

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 " al año
Número atascado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración: Plaza del
Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

AÑO XXIV.

Mahón, martes 13 de junio de 1916

Núm. 12,945.

Impresiones de Macedonia

El avance búlgaro
Los búlgaros siguen su avance por tierras macedónicas. Las orillas del Strouma han quedado convertidas en extensa zona de guerra.

En Sérres los griegos me decían: "No pasará usted. Los búlgaros se han lanzado por fin a la conquista de estas tierras y le cortarán el paso."

Resuelto a llevar a cabo mi empresa, seguí mi camino dispuesto a no retroceder hasta que las patrullas búlgaras me obligaran a ello.

La carretera describe pronunciadas curvas al cruzar el macizo de Krusha Ballan.

En todas las aldeas, los pocos paisanos que se quedaron en sus casas se nos acercan, ávidos de noticias.

Las montañas que nos rodean tienen imponente aspecto. A la derecha inmensos precipicios que sirven de marco a la llanura de Sérres que, como tierra prometida, se extiende ante nuestra vista.

Hermoso panorama, en verdad, éste, en el que la llanura y el monte aparecen con todo su esplendor. Al Norte, colinas azules forman un descomunal ramillete señalando el límite entre Bulgaria y Macedonia.

La invasión avanza por estas tierras como reguero de pólvora, siguiendo el cauce de los torrentes. Densa niebla cubre la entrada del desfiladero. En este paisaje de guerra reina un silencio extraordinario; no se oye un cañonazo ni el repiquetío de un fusil tan siquiera. Todo aparece inmóvil y mudo y, sin embargo, en estos momentos se inicia una tragedia cuyo fin nadie puede profetizar.

Llegué al puente de Orliaco en el preciso momento en que las tropas francoinglesas lo ocupaban. Los soldados griegos cruzan el río. Uno de ellos se dirige a los franceses para entregarles una linterna que sirve de indicación a los centinelas. Quizá allí arriba, hacia Denive-Haissar, se desarrolla una escena parecida a esta. ¡Criste, en verdad, el papel del ejército griego en estos momentos, obligado a ceder en ciertas condiciones!

Aquí está la meta de nuestro viaje. Los hilos telegráficos, cortados, cuelgan de los postes. El Strouma ha quedado convertido en frontera y, entre dos ejércitos que se acechan, unas divisiones griegas permanecen en estas regiones, expuestas al fuego de los dos bandos.

Avanzamos. No vemos un solo búlgaro. Caminamos sin oír el menor ruido, sin encontrar alma viviente, excepto dos o tres serpientes que nuestro automóvil destroza y una bandada de pajarillos que vuelan muy altos. Llegamos a un pequeño campamento de tropas griegas. Los hombres pasean por los alrededores, entre las avanzadas de los dos ejércitos, que pronto llegarán a las manos.

Unos kilómetros más y penetramos en la ciudad de Sérres, cuyos paseos y calles aparecen invadidos por refugiados de mísero aspecto, agrupados junto a los bancos o acurrucados en los quicios de las puertas.

Oros dormitan en sus carros tirados por búfalos. Recorremos unas calles alegres llenas de abetos, minaretes, fuentes, en las que reina profundo silencio. Los habitantes circulan cabizbajos, sin mirarse tan siquiera.

Visitamos la prefectura, cuyas dependencias invade numeroso público. Los funcionarios hablan en voz baja. El pan escasea de tal manera en esta ciudad, que diríase sitiada por poderoso ejército.

El aprovisionamiento, que se hacía por Cavalla, resulta cada vez más difícil y ante el cariz que toman las cosas, los aliados hicieron saber al gobierno helénico que, si dejaba que la invasión hiciera progresos, se verían obligados a dejar de aprovisionar la ciudad. Así ha ocurrido. Desde que los griegos se retiraron ante el invasor, han dejado de llegar a la plaza los camiones de viveres.

Se reciben de continuo alarmantes noticias, y todo el mundo recuerda todavía la parcial destrucción de la ciudad en 1913. Los hombres y las cosas de Macedonia parece tienen señalado un trágico destino.

Los habitantes de la ciudad se preguntan unos a otros si vendrán los búlgaros, y éstos, desde hace dos días, afluyen a las montañas, haciendo retroceder a los gendarmes y apoderándose de los rebaños que a su paso encuentranse.

Por tratarse de un asunto relacionado con el actual conflicto de las subsistencias, publicaremos en varios días, el siguiente trabajo que copiamos de la «Revista Mensual de Ciencias Médicas (Murcia)» y que fué predicado por el doctor Forteza.

Alimentación de las clases proletarias

por el doctor Forteza

Impostancia social
En el complicado engranaje a que puede compararse la agitada vida de los pueblos, en su marcha colectiva, es la clase proletaria una de las piezas más importantes de tan vasta maquinaria. Significa la conservación de los tesoros materiales de las naciones, y representa el verdadero músculo que debiera mantenerse vigoroso y fuerte en el que podemos llamar organismo del Estado.

Para conseguir tan alhajado situación, sería preciso que el cerebro director del mismo, que radica por derecho en las altas esferas del Gobierno, jamás olvidase el inmenso valor de las energías vivas que atesora la tan preciada como despreciada potencia social, constituida por esa gran falange de obreros en todos los países civilizados. Por no haber alcanzado en España, y en otros lugares, la debida protección el problema de las subsistencias vemos que anémicos y extenuados emigran de su patria, en grandes masas, los seres que parecen nacidos para la propia desgracia y labran sin embargo, con su trabajo, la felicidad de muchos. Sin pretender, con Saint-Simón, proclamar la aristocracia de la democracia, es muy justo el anhelo del higienista al tratar de que se ampare, bajo los nobles auspicios de la ciencia benéfica, al pobre trabajador. El primer consejo de higiene referente a la clase proletaria estriba, pues, en afirmar que no debe ésta ser nunca explotada por la riqueza, por esa hija ingrata que se olvida con harta frecuencia de servir cual se merece a su propia madre; la clase obrera. Con todas estas cuestiones que acabamos de esbozar, resalta el interés general del tema propuesto «alimentación de la clase proletaria»

y acción del Estado en el abaratamiento de las subsistencias. En efecto: la higiene social, verdadera ciencia redentora de la humanidad, se conduce vivamente del abandono nutritivo en que viven muchos hombres, cuya organización corporal se gasta más que la de otros ciudadanos. Es la constante y fatigosa producción económica, brazo de oro en todas las naciones del mundo. Es más todavía, el obrero no solamente necesita el concurso de la higiene en cuanto se refiere al mejoramiento de su alimentación, porque convierte su propia substancia en trabajo útil, sino también por esa fatal influencia que sobre él ejercen las profesiones y la miseria, lastimando constantemente el insustituible don de su necesaria salud y bienestar. De aquí deducimos dos razones poderosas que reclaman una alimentación especialmente higiénica para la clase proletaria: 1.º El jornalero es como una planta productora que reclama substancias nutritivas adecuadas, en cantidad y calidad, a los esfuerzos que realiza. 2.º Necesita además que su organismo se vigorice, para luchar en mejores condiciones, contra esa infinidad de peligros profesionales que tienden a destruirle y contra los estigmas hereditarios de pobreza, que son en realidad un coeficiente de predisposición morbosa.

La alimentación del proletario es mala en cuanto se refiere a la calidad de sus alimentos; es también insuficiente por lo que respecta a la cantidad de los principios inmediatos que la integran, no resolviendo esta cuestión prácticamente las teorías y cálculos matemáticos expuestos en los tratados de higiene alimenticia. Y, por último, resulta cara con arreglo a la fortuna del que la adquiere. Estudiamos las causas de tales infortunios, para deducir racionalmente los adecuados remedios de más perentoria implantación.

(Continuará)

RELIGIOSAS

Las solemnes y fervorosas Cuarenta Horas en el Santuario de Nuestra Señora de Monte Toro.

Vamos a cumplir nuestra promesa. Tenemos a nuestra vista la recopilación de datos relativos a los solemnes cultos celebrados durante la memorable semana eucarística mariana montetorina. Difícil es nuestra tarea, ya que resulta un imposible transcribir al papel la sublimidad y grandeza de actos que conmueven al corazón y le regalan con dulces arrobamientos. Haremos cuanto esté de nuestra parte, procurando, como siempre, que nuestras palabras sean eco fiel de la verdad.

Es lo cierto, y está a la vista de todos, que de año en año adquieren las Cuarenta Horas de Monte Toro una tal importancia religiosa, que vienen a constituir el hecho más culminante del año en el orden de la piedad, ya que es el único en el que toman parte todos los elementos católicos de la eucarística Menorca. Es que en nuestra amada isla, parece que todas las Asociaciones se han dado el santo y seña de entretener en todos sus actos las rosas de la Eucaristía con los blancos lirios que simbolizan a la Morena de nuestros amores, la Virgen Santísima de Monte Toro, Así es y así va a quedar demostrado por la reseña de los cultos celebrados en el venerado Santuario. Vamos a verlo.

Domingo 28 mayo. — Se da comienzo a las Cuarenta Horas. Los fervorosos y animosos sanclementinos dan palpable muestra de su fervor y de su entusiasmo. Presenciamos su salida, después de oír misa y de escuchar las prudentes advertencias de su celoso párroco el Rdo. don Miguel Janer Pbro. Sus campanas se echaron al vuelo, al emprender viaje en el automóvil mayor de la Compañía y en varios coches, pasan de cien los peregrinos, que llegan al Santuario, hincando sus rodillas ante el Rey de cielos y tierra. A las ocho se celebra misa de comunión, recibiendo varios peregrinos el Pan de los Fuertes. Las

señoras ocupan los reclinatorios. El coro infantil canta la misa de Angelis y predica el citado señor Janer Pbro., quien tomando por tema de su discurso un texto de la Sagrada Escritura presenta a sus oyentes tres tabernáculos que deben ser el objeto de nuestras amorosas preseas. El homenaje a Cristo Sacramentado, el culto y la devoción a la Virgen sin mancha, y ambos tabernáculos han de ser el baluarte del tercero, que lo constituye nuestra alma, que vivificada por la gracia, aspira a las eternas bienandanzas. Hubo dos misas en este día. La bandera tarsiciana sanclementina se rindió a la elevación y después de la misa mayor se cantó el himno de la peregrinación sanclementina.

El grueso de la peregrinación bajó a la once para continuar viaje hacia la religiosa Ciudadela y honrar a María Auxiliadora. Se rezó en el santuario el trisagio y el mes de María. A las doce fué la reserva. Buen comienzo tuvieron las Cuarenta Horas. Bien por los sanclementinos. También vimos en Monte Toro personas de otros pueblos de la isla.

Lunes 29 — A primeras horas de la mañana el canto de los pajarillos que anidan en el sagrado monte, fué interrumpido por otro canto, el del himno eucarístico que entonaban las camareras, adoradoras y tarsicianas de San Cristóbal al penetrar en el santuario y tomar a su cargo la guardia real eucarística.

Hubo dos misas en este día. Y los cantos fueron ejecutados con la gran perfección y el sabor esencialmente religioso que distingue al Coro Femenino Cristobalense que con tanto celo como entusiasmo dirigen las simpáticas señoritas Camps y Rudaovers.

Se distribuyeron buen número de Sagradas Formas. Se cantaron una misa del maestro Perosi, trisagio, mes de María y Salvé. Predicó el reverendo don Guillermo Liabrés, presbitero, vicario de San Cristóbal, que demostró como la comunión sacrilega es el crimen más grande que inteligencia humana puede concebir. Fueron en crecido número las peregrinas cristobalenses que visitaron en este día el santuario.

sa, que, a pesar de ser de mármol, hizo bailar sobre ella los vasos, que estuvieron a pique de romperse.

— ¿Qué más queréis? le preguntó a Gigant. — ¡Bah! contestó éste con voz almibarada y hasta afectuosa ¿qué te decía yo ahora mismo, Toinón? que hacia uno muy mal en ocuparse de las gantes, porque los mejores sentimientos son cas siempre los que peor se interpretan.

Aquí tienes un hoarado mozo, por quien yo me intereso por haber sido la causa involuntaria de su desgracia. He hallado un excelente negocio que de un día a otro podría, si no hacerle rico, devolverle por lo menos el doble de lo que ha perdido, y en vez de echar mano de otro cualquiera que, de seguro aceptaría mi oferta con agradecimiento, me dijor: ¡Calle, abajo está ese buen Tarantas, que no sabe que hacerse, vamos a buscarlo; y ved de qué manera me recibe; esto es, a fe mía, capaz de hacer perder a uno sus mejores sentimientos.

Tarantas después de haber vaciado su copa de un trago, contestó con una risa sarcástica y burlesca: — ¡O! voi sois muy bueno, Gigant... como los lobos lo son con los carneros.

— Sí, soy bueno y la prueba de ello es que he venido aquí pero ya que me recibís de esta manera, no os incomodaré más con mi presencia.

Y en seguida se levantó y dijo: — Vámo os, vámonos, Toinón, dejemos a este ingrato; ya encontraremos otro que aceptará los cien mil francos que yo venía a procurarles ganar en unos cuantos días.

Tarantas, al oír esto, abrió sus ojos como espantado, y repitió: — ¡Cien mil francos!

— ¡Tal vez más; pero de todos modos, nunca menos, respondió Gigant en tono breve.

— ¿Qué villanía es la que vais a proponerme ahora que haga? dijo José.

Esta carta tan elocuente y desconsoladora por su conclusión, escrita a tientas en un papel empapado en lágrimas, casi despertó el corazón dormido de aquel ingrato.

Si hubiese llegado algunos años antes, habría salvado quizá a José María; pero ahora llegaba demasiado tarde; había perdido ya el amor al estudio, su inteligencia se hallaba embrutecida, y demasiado arraigadas sus desordenadas costumbres. Ya no había medio de retroceder.

Tarantas sondeó con una mirada la profundidad del abismo fangoso en que se hallaba metido, y renunció a salir de él; pero hizo juramento de que a lo menos mientras viviese, «la vieja» conservaría su campo y su casa; hizo más, tuvo valor para crearse, respecto a ella, una vida ficticia.

Muriéndose de hambre, yerto de frío, lejos de toda persona amada, perdido en las lodosas calles de París como un perro sin dueño, quiso aparecer a los ojos de ella si no como un rico, gozando a lo menos de cierta comodidad y desahogo.

En los momentos en que le escribía, se hacía durante algunas horas el José María que hubiese debido ser realmente: le daba cuenta de sus proyectos para el porvenir, de sus imaginarios progresos; y ya no podía enviar a su desgraciada madre la felicidad que había desperdiciado tan locamente, le enviaba la ilusión de ella.

De este modo vivían en el joven Tarantas dos seres bien distintos. El uno, joven, bello, amante y amado, lleno de noble ambición y porvenir, lleno de fe en la bondad de los hombres y en la justicia de la Providencia.

El otro, un viejo precoz, con el espíritu apocado, el corazón gastado, y dormido en ese sueño idiota propio de la embriaguez.

Por una parte, el joven y gallardo estudiante; por otra, el grosero y casi vil sostenedor del café Badoche.

Martes 30. — La guardia real de este día estuvo confiada a las ferrosas adoradoras y tarsicianas de la religiosa Ferrerías, que en buen número subieron la santa montaña. Hubo tres misas y se cantó la de *Angelis*, siguiendo el trisagio y mes de María. Predicó el reverendo don José Gomila presbítero, cura ecónomo de Ferrerías demostrando que es oportuno visitar el santuario en días de Cuarenta Horas porque la Sagrada Eucaristía es sacrificio de acción de gracias y al propio tiempo súplica de bendiciones y petición de celestiales prerrogativas.

Después de la reserva se cantó solemne Salve.

Miércoles 31. — Aunque Eolo quiso en este día dar muestra de su fuerza, pues sobaba desde el amanecer duro nordeste, las animosas adoradoras y tarsicianas de Alayor no se preocuparon por ello y en crecido número (muy cerca de cien peregrinas) se reunieron en la iglesia del Hospital a las cinco de la mañana para rezar las plegarias de viaje, cantando el himno «Al Toro marchemos». Tomaron seguidamente los coches, llegando al Santuario antes de exponer a S. D. M., circunstancia que es preciso hacer constar para aplauso de dichas adoradoras alayorenses y para estímulo de los demás peregrinos, que debían esforzarse en estar puntualmente a las siete en el Santuario. Saludaron con un himno a la Virgen Santísima a su llegada. Hubo en este día cinco misas y la de comunión resultó ser la más importante por el número crecido de Sagradas. Formas que en ella se distribuyeron, cantándose el «Anima Christi» y otros inspirados motetes de estilo gregoriano. Muy cerca de las diez empezó la misa mayor, siendo celebrante el Reverendo don Jorge O. Fla, Presbítero, y actuando de ministros los Reverendos señores don Juan Sintes, Presbítero de Alayor, y don Miguel Gofalons, Presbítero de Ciudadela. El nutrido Coro Femenino Alayorense, que con tanto acierto como celo dirigen las distinguidas señoras Vincent y Florit interpretó fielmente una misa del Maestro F. Meyer, el Trisagio del Maestro Juan Fargas, las Ave Marías del compositor alayorense Reverendo don Antonio Coll, Presbítero, y el *Tantum ergo* de Rousseau. En el ofertorio cantó un inspirado motete de Perosi y el himno eucarístico al terminar la misa mayor, ocupó la Sagrada Catedral el elocuente orador Reverendo Padre Redal, que predicó un grandioso sermón acerca de la Eucaristía como medio para salvar las aspiraciones del pueblo que aboga por la verdadera unidad, igualdad y fraternidad cristiana. Dirigió frases de encomio a la villa de Alayor, invitándola para que perseverase en las tradiciones piety religiosas en las que tanto se distinguen sus antepasados.

Las velas se ordenaron perfectamente, patentizándose en todos los actos una admirable preparación y debida organización. Diose la bendición con S. D. M. Después de familiar comida, hubo cordial exaración, y antes de abandonar el santuario dirigieron las animosas adoradoras alayorenses un canto de despedida a la Santísima Virgen. Merecen cordiales felicitaciones, de un modo especial las señoras directora la ferrosa maestra doña Magdalena Cardona, que actuó de ejemplar secretaria de la expedición y el Coro, que

debiera perseverar en sus estudios y constantes progresos. Muchas peregrinas ostentaban el distintivo nacional, dando con ello hermoso ejemplo. Muy bien por Alayor Eucarístico.

Jueves 1º junio, fiesta de la Ascension del Señor. — Con las banderas desplegadas y cantando el *Sacris* penetraron en el santuario los adoradores y tarsicios de San Cristóbal, a cuyo cargo corrió la vela eucarística, así como los cultos de este día. Un nutrido coro cantó la misa de *Angelis*, el trisagio letanias y la hora de nona con toda solemnidad.

El reverendo don Pedro Villalonga presbítero, cura párroco de San Francisco de Ciudadela predicó acerca la bondad de Cristo, nuestro mejor amigo, visiblemente reflejada en la Santa Eucaristía. Se dió la bendición con S. D. M. y terminaron los solemnes cultos de este día con el canto de la Salve y un himno de despedida. Siendo día festivo se congregó mucha gente en el venerable santuario.

Viernes 2 junio. — Como principales celebradores de nuestra *Moreneta*, subieron en este día la santa montaña número importante de caballeros y señoras de Mercadal, representando las asociaciones de católicos de dicha villa. Hubo tres misas y se cantaron la mayor y el trisagio. Predicó oportuno sermón el reverendo don Lorenzo Vannell presbítero, cura párroco de Mercadal, demostrando que Dios en el «Augusto Sacramento del Altar hace todo lo que puede para la salud de la humanidad, lo que, como consecuencia, obliga al hombre para que se esfuerce en hacer todo lo posible para honrarle y reverenciarle. Se terminó a las doce dándose la bendición con el Santísimo.

Sábado 3 junio. — La simpática y sufrida gente de mar se arna y se une en las alegrías como en las tristezas. Así sucedió en este día. Los tarsicios de Villa Carlos y los de Fornells, se dieron, como el año pasado, cita de amor a Cristo Sacramento en la cumbre del santo monte. Concurrieron los primeros en número de 67, siendo 75 los segundos.

Hubo cinco misas y las representaciones de ambos pueblos cantaron la misa de *Angelis* el trisagio, mes de junio y *Tantum ergo*. Predicó el reverendo don Bartolomé Florit Pbro. cura ecónomo de Fornells, demostrando que la Sagrada Eucaristía es un tesoro para los adoradores y para todos los cristianos en general. Cantaron con entusiasmo el H. m. Eucarístico.

Domingo 4 de junio. — Final de las Cuarenta Horas. Día de gloria, de alabanzas a Cristo Sacramento. Día de júbilo para los sentimientos católicos de esta isla. Día de dulces armonías y de gratos consuelos. Día de gracias y de bendiciones. Día de alegría para Nuestra Señora de Monte Toro.

Así lo fue, en efecto. Antes de las tres de la madrugada se n. t. ba inusitado movimiento de coches por nuestras calles y sobe las tres y media se puso en movimiento la caravana eucarística que la formaban larga hilera de coches con sus faroles encendidos; iban las representaciones de la Adoración, del Coro Eucarístico y de la Arzobispado de San Esteban. Poco antes de llegar a Alayor, fueron desahorciendo las brumas de la noche, el viento que había soplado con fuerza desde la caída de la tarde anterior fué amainando cuan-

do la salida del astro rey. Poco después de las cinco se llegó a Mercadal, donde había gran animación, y desde aquel momento en la cresta de Monte Toro reinó todo el día gran movimiento de peregrinos, en número de unos dos mil, habiendo subido varios coches y numerosas caballerías transportando expedicionarios, procedentes de todos los puntos de la isla. El encanto que tales fiestas produce queda retratado en la confraternidad cristiana que reina al reunirse los amigos y conocidos de distintas poblaciones, guiados por el mismo fin e identificados con las mismas aspiraciones. Mahón invitó a Alayor. Pudo presenciar a las siete como el M. I. señor Doctor don Miguel Dalmedo exponía el Santísimo Sacramento, que fué constantemente velado por los representantes de toda la isla.

La gente seguía llegando en numerosos grupos y la Sección de Ferrerías dió hermoso ejemplo de organización y de piedad entrando sus ferrosos adoradores corporativamente con las banderas desplegadas y cantando un himno eucarístico. Estando llena de bote en bote la iglesia de Monte Toro, a las ocho celebró la misa de comunión general el reverendo don Pedro Villalonga presbítero, sirviéndola dos adoradores veteranos mahoneses y durante la cual se cantaron escogidos motetes y la orquesta dejó oír melodiosas notas de sabor religioso fueron confiados los cultos al Coro Eucarístico. Mariano que desempeñó su cometido con la perfección a que nos tiene acostumbrados, y resultaron este año brillantados por las notas de la orquesta que tanto contribuye al esplendor de los actos religiosos y estuvo formado dicho conjunto por prestigiosos profesores mahoneses, todo bajo la inteligente batuta del joven aficionado don José M. Talavull, que fué justamente felicitado por su constante labor artística.

Las dimensiones de aquella iglesia resultaron insuficientes para contener a la muchedumbre que quiso asistir a la misa mayor, que resultó grandiosa e imponente. Fué celebrante el citado M. I. señor Doctoral, actuó de ministro asistente el Rdo. don José Gomila Pbro., ecónomo de Ferrerías, y de ministros los Rdos. señores vicarios de Mahón y de San Luis, don José Mercadal Pbro. y don Antonio O. Fla Pbro. Cantáronse la partitura del maestro L. Sunyer, un apropiado motete en el ofertorio y el H. m. Eucarístico durante el último evangelio. Ocupó la cátedra del Espíritu Santo el Rdo. P. Redal, que ante general expectación pronunció uno de los más bellos sermones que le hemos oído. Demostró que Jesucristo nos dió todo cuanto podía dar como hombre y como Dios a su inteligencia por medio de su celestial doctrina, su corazón por medio del sacrificio y su cuerpo y sangre por medio de la Santa Eucaristía. Entusiasmado el orador ante aquel hermoso cuadro declaró que así como a Mallorca se le apellidó la isla del Santo Rosario, Menorca se había conquistado el dictado de isla de la Eucaristía y desde hace algunos años el Centro de Madrid así como la certifió también, al nombrarla como la Perla Eucarística del Mediterráneo. Lo que de veras interesa es conservar tan preciado título, multiplicando de día en día los actos de adoración y de pleito homenaje al Amor de los Amores. Terminó la misa ma-

yor a las once y media, y después de un breve descanso se organizó la solemne procesión de reserva, poniéndose en movimiento el religioso cortejo muy cerca de las doce del día. El viento había cesado casi por completo; simpáticas nubes atenuaban los rayos solares.

A la vanguardia iba el histórico pendón de la peregrinación menorquina a Roma del año 1900 de tan gratos recuerdos, siguieron tarsicios, academistas, adoradores, católicos, en largas hileras, y en el centro de las filas se destacaban entre éstas nueve banderas eucarísticas por orden de antigüedad, representando las secciones que habían acudido a la hermosa fiesta de espigas, que tal merecía calificarse la conclusión de Cuarenta Horas de Monte Toro, se guía la cruz parroquial, y el reverendo clero: el señor Doctoral llevaba la sagrada Custodia, cuyas varas sostenían los propietarios de las fincas colindantes según antigua y hermosa costumbre. Los presidentes de las secciones presidieron el acto, y en último término, dejaba oír sus notas la banda de música de Ferrerías, que ejecutó la marcha real al salir S. D. M. y ejecutó algunas piezas durante el recorrido.

Salíó la procesión del recinto cerrado y después de recorrer una parte de aquellas alturas, se detuvo ante un altar que se improvisó, adornado con la bandera de la Patria; ante septísimos silencio el padre Redal dirigió entusiasta alocución de circunstancias. Calumnia fué quien pudo decir que Menorca no era religiosa, comenzó diciendo el ilustre dominico. Puso de relieve en párrafos brillantes aquel cuadro encantador, ante Menorca entera, allí representada para rendir homenaje de adoración y de amor al Dios de la Eucaristía. Dirigió después una mirada de compasión a las naciones beligerantes, de cada día más aniquiladas por la horrorosa guerra europea y a fin de apresurar la llegada del día feliz en que brille el arco iris de la paz mundial, invitó el padre Redal a todos los presentes a hincar sus rodillas, ante Cristo Hostia y se rezó pausadamente por todos la oración por la paz, compuesta por Su Santidad el Papa Benedicto XV.

El Coro cantó el *Salutaris Hostia* del reverendo don Damián Andreu, presbítero, con la orquesta, mientras se incensaba a S. D. M. Finalmente el señor Doctoral tomó en sus manos la Sagrada Custodia, dando con ella la santa bendición a Menorca en sus cuatro puntos cardinales mientras todos los presentes, hombres, señoras y niños cantaban el Himno Eucarístico y la banda de Ferrerías dejaba oír, algo más apartada, las notas de la Marcha Real. Fué un acto sublime, grandioso que conmovió a todos los corazones e hizo derramar lágrimas de consuelo y de santa expansión espiritual. Honor y gloria a Ti, Rey de la Gloria! Amor para siempre a Ti, Dios del amor! Gracias, Señor, gracias por tan inenarrables consolaciones.

Regresó la procesión al templo, al terminando el canto del *Pange lingua* con las notas de la banda. Se cantó solemne *Tedém*, el hermoso *Tantum ergo* de Mas y Serracart y se dió la bendición con el Santísimo, a los acordes de la Marcha Real.

Terminaron tan esplendidos como ferrosos cultos con el canto de una delicada Salve a Nuestra Señora de

Monte Toro.

En el atrio del templo se aclamaron a Cristo Sacramento, a nuestra *Moreneta* y a Menorca Eucarística, mientras se sorteaban algunos regalos entre los protectores del Santuario.

Puede estar satisfechísimo el celo señor capellán custodio nuestro distinguido amigo el Rdo. don Nicolás Villalonga Pbro. por tan precedente en el Santuario y que han tomado felizmente carta de naturaleza, obteniendo de año en año mayor importancia.

Antes de terminar nuestra reseña, que tal vez algunos calificarán de demasiado extensa; pero entendemos que no cabía otra cosa para bosquejar siquiera la grandiosidad del acto, que continúa siendo alabado de boca en boca; réstanos exteriorizar algunas impresiones que recogimos en el Santuario.

Todos los peregrinos hacían constar el estado de arreglo y de conservación del camino que conduce al Santuario, gracias al interés de nuestro amantísimo Prelado, que merece una vez más gratitud vivísima de sus fieles diocesanos. Por otra parte lamentaban que el primer tramo a cargo del ilustre Avuntamiento de Mercadal continúe abandonado, así es que haciéndonos intérpretes de todos los menorquines que vamos a Monte Toro, nos permitimos repetir nuestro atento ruego del año pasado en el sentido de suplicar a dicho Avuntamiento, que tantas pruebas tiene dadas de su celo y buena voluntad, que toda vez que se trata de poco gasto, atienda lo que Menorca entera pide y espera de su bondad.

También admiramos todos el artístico artesonado del camarín, verdadera obra de gusto y de valer, haciendo votos para verlo pronto terminado.

Nos impresionó gratamente y doblamos nuestra rodilla ante la hermosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús, que la católica Ciudadela depositó hace pocos días en el Santuario, así como nos alegró mucho ver en el final de las Cuarenta Horas algunos hermanos queridos de Ciudadela, y a todos ellos, en nombre del resto de Menorca, suplicamos tengan a bien tomar en los años sucesivos parte oficial en tan solemnes Cuarenta Horas.

Finalmente, debemos hacer constar que durante los ocho días no hubo el menor incidente desagradable, la Virgen Santísima cobijó con su manto tutelar a todos los peregrinos. Felicitaciones entusiastas al Rdo. señor capellán, a la Adoración, a los católicos todos de Menorca y quedan todos invitados para el año próximo. ¡Viva J. u. Sacramento! ¡Viva la Virgen de Monte Toro! ¡Viva Menorca Eucarística!

Santoral

Santo de hoy. — Santos Antonio de Padua y Luciano y Santa Aquilina. Santo de mañana. — Santos Basilio y Rufino. Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Refugio en las Concepcionistas.

SILUETAS



Es pequeño de estatura; es muy grande en el decir; es inmenso en el pensar, y es muy frágil en sentir. Piensa como Schopenhauer; habla como Salmerón; y es tan grande, que a su lado, Grande resulta un piñón.

Los Tres Mosqueteros.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 13 de junio de 1916. Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70. Jefe de día: Comandante de Infantería don Vicente Diaz. Imaginaria: Comandante de Infantería don Justo Martínez. Hospital y provisiones: Cuarto Capitán del 70. Vigilancia: Oficial 8º del 70. El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

MAHÓN

En el primer sueto de gaceta de nuestra edición del sábado apareció una errata al final del primer párrafo donde dice «con que salda sus presupuestos y monopoliza su precaria situación económica», debiendo decir «con que salda sus presupuestos y normaliza su precaria situación económica».

Valga la rectificación. Del Boletín del Ateneo Científico, Literario y Artístico, correspondiente al día de hoy copiamos:

ATENEO: Sección de Literatura y Música. Hoy a las 21 h. 30 don Luis García Antúnez leerá en el salón de esta Sociedad el drama en tres actos y en verso «Sol entre brumas», que acaba de escribir y dedica al Ateneo.

Continúa abierta la matrícula de señores socios que deseen contribuir con la cuota mensual de dos pesetas a la formación de un quinteto que dé a conocer las mejores obras musicales del repertorio clásico y moderno y pueda servir de base para llegar a la constitución de la orquesta completa.

INFORMACION

Concesiones del Gobierno al Ateneo. — Por Real orden del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, fecha 7 del corriente, se ha concedido a este Ateneo una subvención de mil pesetas.

Por disposiciones de la Dirección General de Bellas Artes, de 8 del actual, se han concedido al Ateneo una colección de vaciados en yeso de los existentes en la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando y una colección escogida de láminas de las existentes en la Escuela Nacional de Artes Gráficas.

Según referencias dignas de crédito, la concesión del Excmo. señor Capitán General autorizando que los individuos de tropa puedan auxiliar las labores de la siega no es exclusiva para el término de Mahón, sino que se refiere a toda la isla.

Para facilitar el objeto que se propone, la citada concesión, sería conveniente que cada Ayuntamiento diese el número de hombres que...

LA CÓNDESA DE MONTECRISTO

Una sola cualidad buena había conservado: no era rencoroso. Todo su rencor lo guardaba para un solo hombre, el autor de su desgracia y de sus remordimientos. A este hombre ya lo hemos nombrado. Era Gigant, up ob. En el momento en que éste y su compañero Toinón se apeaban del cabriolé a la puerta del café Badoche, daban las once y media en el reloj del establecimiento. No se madruga mucho en el barrio latino. La sala del café estaba casi desierta. Los mozos limpiaban las mesas; la Dabarry con bigotes acababa de almorzar en una esquina del mostrador, Badoche estaba ajustando cuentas atrasadas, y Tarantas sentado en su mesa de costumbre, se disponía a tomar un vaso de ajeno, en cuya interesante preparación nadie se habría atrevido a interrumpirlo. José María pasaba las mañanas bastante penosamente; antes de las doce, nadie se ocultaba de dirigirle la palabra, y ésto era porque en aquellas horas estaba todavía en ayunas, relativamente. La excitación del día anterior se había calmado con el sueño y ahora pensaba y se acordaba de los plantíos de castaños, de los valles y de los estanques, de los campos de trigo y de centeno, y sobre todo de la vida. Luego, según que las botellas se iban vaciando en sus estómago y que se llenaba la taza de café, los ojos de Tarantas se iban iluminando, aquellas imágenes y recuerdos iban desapareciendo, y la risa de la embriaguez se asomaba a sus labios. Cuando la puerta viliera del café se abrió, José, que iba a llevar la copa a sus labios, la volvió a poner bruscamente sobre la mesa de mármol, se le oyó una sorda exclamación, y se le cambió el color. Acababa de reconocer al hombre que aborrecía más en el mundo, a H. Gigant, hombre de negocios. Éste, seguido por Toinón, que se ocultaba discretamente

LA CÓNDESA DE MONTECRISTO

detrás de él, se fué en derechura hacia José con una sonrisa que se veía pocas veces en su fisonomía. El exestudiante, asombrado de semejante audacia, le miraba acercarse con la boca abierta. Cuando estuvo cerca de él, Gigant le alargó la mano amistosamente. Pero Tarantas, levantándose, cogió el vaso con intención de arrojárselo a la cara, murmuró algunas palabras sordas, y se volvió a sentar. — ¿Cómo ya no se conoce a los amigos? preguntó Gigant con una sonrisa franca. Vamos, M. Tarantas, que hace mucho tiempo ya que no nos hemos visto. En seguida se sentó enfrente de él, volviéndose hacia Badoche, que estaba divirtiéndose al billar, le dijo: — Eh, amigo Badoche, dos copitas de vermut para mí y para mi amigo. Badoche se apresuró a ir a buscar el licor que le pedían, y Gigant, cada vez con tono más amable, se volvió hacia José María, que continuaba refunfuñando entre dientes, y le dijo: — Vamos, ya veis lo que es ésto: todavía os dura el enfado conmigo; pero os preguntaré qué qué sirve todo eso? ¡qué diablo! mi pobre amigo, los negocios son los negocios; creed que me ha causado a mí mismo un verdadero pesar que no hayáis estado preparado para la época del vencimiento. Si no se hubiese tratado más que de mí, yo habría esperado, tenido paciencia, porque soy capaz de hacer toda suerte de sacrificios por un amigo; pero yo mismo me veía acusado, y acusado de firme y de cerca, ¿no es verdad, Toinón? Toinón trató de contestar, pero le causaba miedo la actitud imponente de Tarantas, y le parecía al buen doctor que la aventura tomaba mal aspecto, así se contentó con hacer solamente una señal de asentimiento. — Si qué nada pudiese explicar la causa de aquel brusco comportamiento, Tarantas dió un puñetazo tan fuerte sobre la mesa

cesita para dicha labor, y una vez sabido el número total, que se necesita en su término, se dirijan «por medio de oficio», solicitándolos al Gobierno Militar de la isla.

Hoy celebra su fiesta onomástica la primera autoridad civil de la isla, el Delegado del Gobierno don Antonio Jiménez y Martínez de Gofii, habiendo recibido con tal motivo innumerables felicitaciones.

EL BIEN PÚBLICO se complace en unir la suya muy modesta, a las muchas recibidas, deseándole toda suerte de prosperidades.

Oyense lamentables quejas acerca de los abusos que se vienen cometiendo en nuestra plaza de Abastos, y por parte de los expendedores de productos alimenticios.

Fiados en la buena fe del comprador, se le ofrece a éste mercancía que es de Mallorca, como si fuese de San Luis o de Mahón, con la agravante de que el precio (y está en lo más sensible), es también correspondiente al que aquí rige.

Esperamos que, lo mismo que en la Pescadería uno conoce el pescado de Mahón o de Fornells, en nuestro mercado, sean clasificados los productos, y de esta manera no seguiremos pagando con escándalo de la moralidad, gato por liebre.

En el vapor «Isla de Menorca» ha embarcado esta mañana, nuestro amigo don Juan Gómez de Tjada, hijo del coronel de Ingenieros don Antonio.

Lleve feliz viaje.

La Asociación de la Prensa de Baleares, con objeto de tomar parte en las fiestas que allí se celebrarán en la última decena del mes actual, con motivo de la inauguración de los tranvías eléctricos, ha organizado unos Juegos florales, en los que, además de la flor natural se otorgan varios premios extraordinarios a los mejores trabajos que se presenten, relativos a distintos temas que se especifican en el artístico programa que ha publicado la Asociación. Las composiciones se dirigirán en la forma acostumbrada en estos certámenes, al señor secretario del Jurado, Asociación de la Prensa, calle Mesquida, 6, entresuelo, Palma de Mallorca, antes del día 22 del actual. Pueden presentarse los trabajos en castellano, catalán, mallorquín o valenciano.

A bordo del vapor «Monte Toro» llegaron procedentes de Barcelona la señora viuda de Antonio Vila e hijos, la familia Comellas y la de Oives.

En el mismo buque llegaron también el comerciante y concejal de este Ayuntamiento don José Catchot, acompañado de su hija Rosa y nieto, y la señora doña Ursula Sanz con sus dos hijos.

Sean todos bien venidos.

La Reverenda Madre Superiora y Comunidad del Asilo de Huérfanas de esta ciudad nos ruegan hagamos público su agradecimiento por el donativo que recibieron, regalado en la última función benéfica que organizó la Sección de Literatura y Música del Ateneo Científico de Mahón.

El domingo pasado en el pintoresco pueblo de Fornells celebróse la tradicional fiesta del árbol, asistiendo los colegios de niñas y niños de Mercadal y San Cristóbal, profesores y profesoras y autoridades municipales, civiles y eclesiásticas.

Fueron plantados diversos arbolillos por cada grupo escolar.

Varios niños y niñas dijeron con gracia varios discursos, tomando también la palabra el señor Sintes, Secretario del Ayuntamiento de Mercadal; el profesor de primera enseñanza de Idem y el reverendo señor Económico de Fornells don Bartolomé Florit.

Terminado el acto, fueron los niños obsequiados con una deliciosa merienda. Cuéntase que asistieron al mismo 1500 niños.

A bordo del vapor llegado el sábado regresó a casa el joven don Ga-

briel Conforte, después de sufrir exámenes en Palma de Derecho y Legislación, de cuyas asignaturas resultó aprobado.

Felicitamos al estudioso joven y familia.

Ayer mañana a eso de las diez y media tuvo la desgracia de caerse dentro del estanque de la noria llamada *des Cuch*, un niño de pocos años, el cual fué extraído casi ahogado.

Le asistió con resultado el doctor Muñoz.

Dicemos que el citado estanque no reúne las condiciones de seguridad necesarias, debido a la poca elevación de sus orillas.

Tal vez con más animación que de costumbre y aprovechando el tiempo verdaderamente hermoso, salieron en el día de ayer al campo, muchas familias, a disfrutar del goce que produce un día de asueto.

EL MEJOR REGALO

para un Juan o un Pedro lo encontrará usted en la tienda de objetos de escritorio de M. Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Hemos recibido el número de la «Revista de Menorca» correspondiente al finido mes de mayo, cuyo sumario es el siguiente:

Informes sobre amarraderos en el puerto de Mahón. — La casa mahonesa, L. Lafuente Vanrell. — Documentos relativos a la estancia del almirante Oquendo en Menorca (continuación), F. Hernández Sans. — Observaciones meteorológicas de abril, Mauricio Hernández Ponsell. — Folk-lore menorquín (continuación), Francesch Camps Mercadal.

MARITIMAS

El domingo fué botado al agua el vaporcito «Grijón», construido en los talleres de la Anglo Española y adquirido recientemente por el conocido comerciante señor Arguimbau.

El domingo por la tarde entró en nuestro puerto el vapor «Ciudadela», amarrando sus cabos frente a la fábrica de harinas del señor Bosch, para cuyo señor lleva a su bordo un cargamento de trigo.

Terminada su descarga, el «Ciudadela» pasó a fondear frente a los talleres de don Antonio Parpal, con el fin de sufrir algunas reparaciones.

— Procedente de Valencia fondeó el domingo en nuestro puerto el pailebot «Maria de los Angeles», al mando de su patrón don José Colomer, y que lleva cargamento de salvado y algarrobas.

— Terminada en la tarde del sábado la descarga del carbón, el «Isla de Menorca» fondeó en el amarradero correspondiente.

Dicho buque se ha hecho hoy a la mar, en sustitución del «Menorquín», para Barcelona y escalas.

— En la mañana del domingo, debido seguramente a las fuertes rachas del viento reinante, volcó un bote que iba a la vela, sin que afortunadamente sufrieran ningún daño sus tripulantes.

— Esta mañana, a las cinco, ha salido para Ciudadela el vapor «Menorquín».

— Pasajeros salidos esta mañana a bordo del vapor correo «Isla de Menorca»:

Para Alcudia: señores don Antonio Peña, Sebastián Andreu, José Cortés y Juan Anglada. — Total, 4.

Para Barcelona: señores don Juan Gómez, Emilio Vázquez, Joaquín Llerca, Jaime Corominas, Salvador Pagés, Buenaventura Batalló y Vicente Jaibe. — Total, 7.

Postales del Quijote

del año 1735, editadas por la Casa de don Antero Concha, de Guadalupe; se venden en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 11, Mahón. Precio, 4 pesetas 88 postales en dos paquetes, con bonitas cubiertas.

Se desea

encontrar una buena cocinera que reúna las condiciones de mediana edad, buena conducta y con buenos informes. Se le dará un buen salario.

Dirigirse a Obispo Vila, 5, Ciudadela.

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Menorca

Se invita a todas las personas que exportan productos de esta isla, así industriales como agrícolas, a una reunión que tendrá lugar el miércoles próximo, 14 del corriente, a las siete de la tarde, en el local de esta Cámara, con el objeto de tratar del impuesto con que la Excelentísima Diputación Provincial de Baleares trata de gravar todos los productos que se exporten de estas islas, para cubrir el déficit de su presupuesto, que asciende a unas 800 000 pesetas.

Se solicita encarecidamente la asistencia, pues esta Cámara, antes de emitir su opinión sobre tan importante asunto, desearía conocer la de todas las personas a quienes directamente ha de afectar el proyectado impuesto.

Mahón 9 de junio de 1916. — El Presidente, Bartomé Escudero.

LA MARITIMA COMPAÑIA MAHONESA DE VAPORES

De conformidad con el artículo 21 de los Estatutos por que se rige esta Compañía y por acuerdo de la Junta de Gobierno, se convoca la junta general extraordinaria de señores Accionistas para el próximo martes día 13 del actual, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, con objeto de tratar y resolver acerca el asunto de carácter urgente que está de manifiesto en estas oficinas.

Deben los señores Accionistas asistentes proveerse de papeleta de entrada, que les será expedida en las oficinas de la Compañía hasta 24 horas antes de abrirse la sesión.

Mahón 7 de junio de 1916. — El Secretario, Guillermo Gonalons. — E. Vicepresidente, Juan Victory.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua el 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º julio 1916.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Pagamos el dividendo del «Banco de España».

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid, 13 junio.

Lotería Nacional

En el sorteo verificado el día de ayer en Madrid, resultaron agraciados con los primeros premios los siguientes números:

- Con 120.000 ptas. Núm. 16.259 Valencia y Madrid. Con 65.000 ptas. Núm. 20.095 Bilbao. Con 25.000 ptas. Núm. 6.845 Sevilla y Barcelona. Con 2.000 ptas. 24.338 26.339 25.090 23.352 11.252 24.056 19.558 10.682 30.123 26.835.

Las Cortes

En el Senado

Presidiendo el Marqués de Alhucemas se declara abierta la sesión a las tres y treinta.

Hay regular concurrencia en el salón.

En el banco azul toman asiento los ministros señores Barroso y Alba.

Jura su cargo el Obispo de Victoria.

Hácese algunos ruegos a los que contesta el señor Alba.

El señor Maestré pide se sean facilitados algunos documentos referentes a Marruecos.

Hace uso de la palabra el señor Chaves interesándose por el saneamiento de la ley del Jurado señalando dicho señor algunas deficiencias que en ella existen.

El ministro de Gracia y Justicia señor Barroso, promete estudiar dicho asunto.

Habla el señor Lizárraga censurando en su discurso la aplicación de las leyes aduaneras así como el impuesto del inquilinato.

Sigue en su discurso el señor Lizárraga interesándose por los agricultores españoles solicitando ventajosa a fin de que se de mayor impulso a la agricultura principal fuente de riqueza de todas las naciones.

El ministro de Hacienda don Santiago Alba contesta al señor Lizárraga de manera satisfactoria.

El señor B. cerra habla de la exagerada exportación mular que se ha efectuado en estos últimos

tiempos la que considera de grave perjuicio para la agricultura española.

Sigue el señor B. cerra en el uso de la palabra y pide al Gobierno que se procure abaratar el precio del petróleo.

El ministro de Hacienda señor Alba anuncia algunas medidas que se han adoptado para ello.

Después de algunos ruegos se pasa a la orden del día.

Vótase en definitiva la concesión de una pensión a la viuda de don Isaac Peral.

Se levanta la sesión.

En el Congreso

El Presidente del Congreso señor Villanueva declara abierta la sesión a las tres cuarenta.

Los escaños están desanimados viéndose en las tribunas todos los asientos ocupados.

Hácese algunos ruegos.

El señor Arribas pide al Gobierno que sean ampliadas las plazas de la Judicatura.

Promete el señor Castrovido.

Habla el señor Lacierva pidiendo el expediente de arriendo de la «Gaceta» para justificar su intervención estando en el ministerio de Gobernación.

El señor Alba ofrece complacerle.

Vuelve el señor Lacierva a hacer uso de la palabra y denuncia a la Compañía de Ferrocarriles del sur, la que mantiene aún la tarifa prohibitiva para el transporte de minerales, lo que resulta perjudicial para Almería.

Continúa el señor Lacierva y pregunta al Gobierno que si es cierto que se han transferido a extranjeros Obligaciones de la citada Compañía.

Contéstale el ministro de Fomento señor Gasset, prometiendo enterarse de todo lo denunciado por el señor Lacierva.

El diputado señor Castrovido pregunta lo que hay referente al proyecto de urbanización.

Contestan a dicha pregunta los señores Romanones y Alba y rechazan las suspicacias que encierra dicha pregunta.

Prosigue la discusión del Mensaje.

El señor Salas Antón continúa su discurso, diciendo que precisa

que los nacionalistas deshagan equivocaciones.

Contéstale el señor Doval, intervinendo en el debate el señor Romeo, quien dice que lo hace con el fin de aclarar algunos conceptos.

Siendo el orador interrumpido a cada momento, canta la prosperidad de Cataluña, aludiendo en su discurso a los jefes de las minorías y diciendo que en Cataluña no hay más que nacionalistas.

Habla el señor Royo Vilanova, a quien interrumpen con frecuencia, por lo que se exaspera y dice que le impiden hablar y abandona el salón (murmullos).

El señor de Romanones contesta al señor Riu, diciendo que se concederá a Cataluña la mancomunidad con algunas atribuciones.

Rectifica el señor Riu, después de lo cual se levanta la sesión.

Detención de dos ladrones

La policía que buscaba a los ladrones que entraron en la tienda de compraventa de joyas de la calle de Clavel ha detenido a un sujeto que se llama Berton de nacionalidad francesa y presunto autor del robo.

Una niña de diez años que presenció la salida de los ladrones de la casa en que cometieron el robo se ha presentado voluntariamente reconociendo al Berton como uno de los dos que vio salir de la tienda de compraventa de joyas.

También ha sido detenido otro sujeto que se llama Mario Garnier, el cual ha sido presentado al dependiente herido, el cual reconociólo al momento.

Ambos individuos han sido encarcelados y puestos a disposición del Juzgado.

Del Extranjero

Madrid 13 junio

Parte francés

El parte dado por el generalísimo de las tropas francesas a las tres de la tarde y que en radiograma comunican de París, dice así:

Al oeste de Soissons nuestra artillería ha conseguido algunos éxitos, destruyendo con su fuego eficaz las obras de defensa construidas por los germanos y provocando a la vez algunas explosiones en sus líneas.

En la orilla izquierda del Mossa hemos sostenido un duelo de artillería en la región de Chathenuri.

En la orilla derecha del mismo río al norte de Souville y Tabanue la lucha entre ambas artillerías ha sido muy viva.

La noche anterior rechazamos sangrientamente un ataque que el enemigo emprendió contra nuestras posiciones al oeste del fuerte de Vaux.

Quedaron prisioneros de nuestras tropas unos 50 soldados germanos, casi todos heridos.

Nuestros aviadores han permanecido inactivos a causa del tiempo que impedía toda maniobra.

Parte inglés

El parte dado por el generalísimo

mo de las tropas británicas carece de interés señalando únicamente pequeñas luchas entre las artillerías en el sector de Iprés sin que entraran en acción las infanterías.

Parte francés de las once

Del comunicado de la noche del cuartel general francés dice que durante el día las tropas germanas han dirigido formidables ataques a las tropas francesas del norte de Thiamont.

A pesar de la violencia de los ataques y de los grandes continuos que en ellos tomaron parte, no lograron las tropas alemanas su objetivo, siendo detenidas por nuestro fuego de fusilería que diezmaban las compactas filas que avanzaban hacia nuestras posiciones.

Nuestras ametralladoras han causado verdaderos estragos en las filas alemanas, siendo enormes las pérdidas que en estos ataques sufrió el adversario.

El bombardeo se ha extendido a toda la región oeste y sur del fuerte de Vaux habiendo también bombardeado el enemigo nuestras posiciones de segunda línea de los sectores de Sonville, Tabannes sin que nos causaran grandes daños.

En la orilla izquierda del Mossa sigue la lucha entre las artillerías.

No hemos tenido que sostener acción alguna en el sector norte de Chantancour.

En el resto del frente como de costumbre hay cañoneo.

Parte alemán

Desde Nauern radiotelegrafían el parte oficial facilitado por el cuartel general alemán a las doce de noche, diciendo que en la Champagne al norte de Pertnes los alemanes penetraron en las posiciones que ocupaban los franceses, trabándose un sangriento combate que duró más de una hora.

Los franceses resistieron con tesón, luchando desesperadamente, quedando en nuestro poder tres oficiales y más de trescientos soldados prisioneros.

También se apoderaron los alemanes de cuatro ametralladoras, regresando después a sus trincheras sin sufrir apenas bajas.

En ambos lados del Mossa continúa con gran intensidad el fuego de la artillería.

En el sector de Thiamont los franceses han intentado varios contraataques que han fracasado, lo mismo que en el fuerte de Vaux, sufriendo el enemigo en estas tentativas serias pérdidas.

Por medio de explosiones de minas hemos destruido una extensa parte de las trincheras enemigas en los Vosgos y al este de Saint Die.

En los Balkanes no ha cambiado la situación.

En el frente ruso los alemanes y austrohúngaros combinados, hicieron retroceder a los moscovitas que habían logrado avanzar al noroeste de Bucraoz, librándose un fuerte combate que fué favorable para nuestras tropas.

Los rusos en su retirada dejaron en nuestro poder dos camiones automóviles, un cañón y varios fusiles.

Además nuestras tropas hicieron en este combate muchas bajas al enemigo, cogiéndoles 1 300 soldados prisioneros.

En Besarabia y resto del frente reina tranquilidad.

Los prisioneros austriacos

Dicen de Petrogrado, en telegrama oficial, que en las últimas operaciones efectuadas por los rusos al noroeste de Tarnopol y sobre el Dunajec, lograron una gran ventaja sobre el enemigo, que se retiró apresuradamente, dejando en el campo un buen botín de guerra.

Sigún datos oficiales los rusos han hecho desde el principio de su ofensiva 1 700 oficiales y 113 000 soldados austriacos prisioneros.

Avance de los rusos

Las últimas noticias que llegan de Petrogrado dicen que las tropas prosiguen avanzando en toda la región de Lutów hasta la frontera rumana.

Dícese también que los rusos han empezado el avance en la región de Jacobstad.

MENCHETA

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Marret Bonnin Figueras y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

| | El Kilog. | Ptas. |
|------------------|-----------|--------|
| Platino | | 00'00 |
| Oro fino | | 00'00 |
| Plata fina barra | | 117'00 |
| » 950 | | 111'30 |
| » 935 | | 109'60 |
| » 910 | | 110'10 |
| » 900 | | 109'60 |
| » 800 | | 91'20 |
| » 595 | | 76'00 |

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos.
 Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.
 Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.
 Barcelona 26 de mayo de 1916.
 Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta número 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

| | El Kilog. | Ptas. |
|--|-----------|---|
| Borax líquido la botella de litro | | 0'60 |
| Plata fina | | 117'00 |
| » 50 mm. | | 111'70 |
| » 910 | | 110'15 |
| » 935 | | 109'60 |
| » 935 soldadura | | 118'60 |
| » 916 | | 107'40 |
| » 900 | | 105'60 |
| » 800 | | 94'20 |
| » 810 soldadura | | 101'20 |
| » 750 | | 83'60 |
| » 700 | | 82'00 |
| Soldadura de 595 mm. fina | | 74'00 |
| Soldadura de 5'5 mm. mostador | | 70'00 |
| Plata de 900 mm | | 71'40 |
| Recortes latón especial para soldadura | | 2'50 |
| Oxido al platino botella de 100 gramos | | 5'00 |
| Oro fino, de 18, 14 y 9 kilates | | 2'40, 2'75, 2'20 y 1'40, respectivamente. |
| Soldadura oro al 8 para oro de 8 kilates | | 2'15 |
| Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata macizas varios números de Sucesores de Lorenzo Sintes Hechuras el mil | | 8'00 |
| Sierras clase superior la gruesa Leon a 500 pzas Eboile y P nis | | 5'00 |
| Depósito y venta exclusiva: Malla de plata hecha a máquina por la casa Agnès Marqués Precio según clase y ley. Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos. | | |
| Referencias: Manuel Beltrán Llabrés y C.ª, San Fernando, 84, Mahón 6 de junio de 1916. | | |

Ebanistas y Carpinteros

No hay ningún taller que sirva las tablas de mármol para muebles más baratas como el antiguo de la calle del Rosario, número 3.
 Especialidad en mármol rojo Alicante.

CASA BUENAVENTURA
 Juguetes -- Juguetes -- Juguetes
BASTIÓN, 28

EL REUMATISMO, LA GOTA Y EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA PIPERAZINE MIDY GRANULADA EFERVESCENTE

La única que disuelve el 92% del ácido URICO

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Planchado Higiene para cuellos, puños y camisas

PRIMERA Y ÚNICA CASA EN BALEARES

Dirección y talleres: San Magín, 211. — PALMA

Sucursal en Mahón

Camisería de Juan Lucena, calle Nueva, 34

PRECIOS

| | |
|---------------------------------|--------------|
| Por lavar y planchar un cuello. | 10 céntimos. |
| Un par de puños | 10 |
| Una camisa floja | 20 |
| Una id. fuerte | 80 |

NOTA: Se recibe la ropa sucia en la sucursal hasta el martes por la noche y se entrega limpia y planchada el sábado de la misma semana.

Pruébese con un cuello nuestro planchado y lo adoptará siempre

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.

De venta en esta imprenta.

Vichy Catalán

Balneario de primer orden

TEMPORADA DE 1.º DE OCTUBRE A 30 DE MAYO

Montado a la altura de los mejores del extranjero

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona.

Distancia de Barcelona: En tren ligero, 2 horas 30 m; en tren correo, 3 horas.

Aguas minero medicinales termales de 60º, alcalinas, bicarbonatado sódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las eminencias médicas para la completa curación del reumatismo y artritis en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago e intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes.

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, entresuelo, BARCELONA

SARNA

Sin daño la cura rápidamente el

ANTISÁRNICO MARTÍ

Su consumo es extraordinario por sus maravillosos resultados. 2'50 frasco, Depósito, Dr. Orfila, 28, Mahón.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo, supone con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.

Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

En venta

Lo está una caseta en Cala M. squita, propiedad de los interesados en la explotación del naufragio "Isaac Pereire". Darán razón don Guillermo Gofalons, Procurador o don Manuel Parpal, Prieto y Caules, 112.

Lapiceros automáticos
 marca **PENKALA**

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración.

Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita.

Depósito exclusivo: plaza del Príncipe 11, Mahón

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez coupons como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica

REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Hay una mallorquina que desea pasar a esta ciudad para criar.

Para informes en esta imprenta.

DOCTORA MONTESSORI

Manual práctico del método Montessori

Precio: 4 pesetas

Véndese en las librerías de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11 y calle Nueva, 10:

CASA BUENAVENTURA
 Colonia Guillermina - perfume gratis
 Bastión, 28

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón

Administración de EL BIEN PUBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna

| | |
|--|------------|
| De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones | 1'00 ptas. |
| De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones | 1'50 |
| De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción. | |
| De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones | 1'75 |
| De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones | 2'75 |
| De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción. | |
| Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción. | |

Hasta 14 centímetros:
 Doble precio que para los de 6 centímetros.
 Hasta 22 centímetros:
 Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas

| | |
|--|--|
| Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna. | |
|--|--|

Un cuarto de página

| | |
|-----------------------------|------------|
| Por una sola inserción | 5'00 ptas. |
| Por dos inserciones | 8'00 |
| Cada nueva inserción | 1'25 |
| Por doce inserciones | 15'00 |
| Por veinticinco inserciones | 22'50 |

Media página

Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera

Doble precio que el señalado para media página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

| | | | |
|---|------------|--|-------------|
| Del ancho de una columna del periódico. | 5'00 ptas. | Media página | 55'00 ptas. |
| De 2 a 3 columnas | 15'00 | Página entera | 75'00 |
| Un octavo de página. | 25'00 | En primera página, doble precio que los señalados anteriormente. | |
| Un octavo de página. | 40'00 | | |

OBSERVACIONES:

- 1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
- 2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
- 3.º Los anunciantes al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelas mortuorias.

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintes Rotger

Rampa de la Abundancia, 16 Mahón Despacho: Plaza del Príncipe, 11
 Teléfono 84 Teléfono 20

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos.

Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, operario, llegado de Barcelona.